

### 市委党校2024年度春季学期开学典礼举行 任海斌作动员讲话

本报讯 记者万明报道:3月5日上午,市委党校2024年度春季学期开学典礼举行。市委常委、组织部长任海斌作动员讲话。

任海斌强调,要筑牢立身为政之基,自觉把锤炼党性作为必修课、常修课,紧跟核心走、持续深入学、对标对表干,不断提高思想觉悟、精神境界,始终做党性坚强的明白人。要砥砺堪当重任之能,坚持以“学”的态度强本领,以“拼”的劲头争一流,以“实”的精神促发展,以“严”的要求抓落实,始终做善作善成

的实干家。要涵养躬身为民之心,把牢为民造福的根本宗旨,大力践行四下基层的工作方法,持续擦亮幸福之城的民生底色,始终做人民群众的勤务员。要恪守清正廉洁之本,涵养自重的觉悟、保持自警的习惯、严守自律的底线,坚决落实全面从严治党各项部署要求,始终做知止慎行的清醒者。

第63期科级干部培训班学员、第19期党外科级干部进修班学员、第37期中青年科级干部培训班学员和第62期县局级干部进修班学员及党校教职工200余人参加了开学典礼。

### 全市统战部长会议召开 刘斌出席并讲话

本报讯 记者戚虹报道:3月5日,全市统战部长会议召开,传达学习全国、全省统战部长会议精神,总结全市统战工作,部署2024年重点任务。市委常委、统战部部长刘斌出席并讲话。

刘斌指出,过去一年,全市统一战线全面落实中央关于统战工作的决策部署和省委、市委工作要求,创新实干、全域奋进,全市统战事业呈现团结奋进的良好局面。他强调,要明确方向强信念,切实增强做好新时代统战工作的责任感和使命感,推动统战工作更好紧贴

大局、融入大局、服务大局;要团结奋斗建新功,坚持和完善新型政党制度,铸牢中华民族共同体意识,做好民营经济统战工作,支持党外知识分子和新的社会阶层人士发挥作用,创新港澳台海外统战工作和侨务工作,切实推动新时代统战工作高质量发展;要狠抓落实筑根基,切实加强党对统战工作的全面领导,为建设制造强市、打造区域中心,奋力谱写中国式现代化上饶篇章贡献统战力量。

会议通报了全市统战工作综合先进、宣传信息工作先进情况。

### 省安委会第九督查组督查上饶汇报会召开 饶清华讲话

本报讯 记者任克祥报道:3月5日,省安委会第九督查组督查上饶汇报会召开。市委常委、常务副市长饶清华出席并讲话。

饶清华指出,开展安全生产综合督查是加强安全生产工作、推动责任落实的重要举措,也是对上饶安全生产工作的一次“把脉会诊”。要严格按照督查工作计划,细致做好统筹协调、沟通联络等各项工作,营造良好环境、提供便利条件,让督查组全

面掌握、充分了解实际情况。各地各部门要以安全生产综合督查为契机,持续加压,强化统筹安排,健全工作格局,对督查中发现的问题,要认真研究、逐一落实,坚决做到立行立改、彻底整改;要全面压实属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任和全员岗位责任,推动各项安全生产措施落实落地。

会上,还传达了省安委会全体成员会议精神,汇报了上饶市1至2月安全生产工作情况。

## 学习贯彻落实市委全会暨经济工作会议精神

# 用心用力做好健康服务

——访市卫健委党组书记、主任林军

本报记者 任晓莉

“市卫健系统坚持全面贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神,贯彻落实省卫生健康委‘四区四高地’八大行动,按照市委五届五次会议暨市委经济工作会议部署,深入推进卫生健康服务能力全面提升三年行动计划,全面融入长三角一体化发展,全力推进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,用心用力做好健康服务,努力为群众提供全方位、全生命周期的健康服务。”市卫健委党组书记、主任林军近日接受记者采访时表示。

高水平推进健康上饶建设。加快实施“15+3”健康上饶专项行动,持续发挥考核“指挥棒”作用,将主要健康指标纳入全市高质量发展考核评价体系。继续巩固扩大国家卫生城镇创建成果,指导做好国家卫生城镇评审(复审工作)。全力推动德兴市和玉山县开展健康江西重点市建设,努力打造全省健康江西行动重点建设市样板。

高效能提升医疗服务能力。突出医疗资源优化布局,继续推进第四周期医院等级评审工作,有序推进医疗体系工程建设项目,完善院前急救与院内救治协作机制,推进卒中中心、创伤急救中心、胸痛中心建设。深入开展“两改善两提升”主题活动,推进日间手术、加速康复等创新模式,提升“互联网+护理服务”、延续性护理服务质效,大力推进公立医疗机构检查检验结果

互认共享,推进“三位一体”智慧医院建设,切实提升群众就医获得感。突出医学科技创新,继续推进省市县学科共建项目建设,规范引导县级学科发展,不断加大省、市级临床重点专科建设。实施基层卫生服务能力提升行动,抓好“优质服务基层行”活动及社区医院建设工作,积极开展县域医疗服务次中心建设、基层特色科室建设等工作保障民生福祉。

高层次健全公共卫生体系。强化公卫能力建设,持续拓展“厦一上”监测预警技术研究中心”互联渠道,深化科研合作和项目对接,积极探索公共卫生信息化建设有效途径。加强公卫队伍建设,按规范组建市、县级基层传染病应急小分队,运用好第四届赣浙皖闽四省边际城市公共卫生学术论坛成果,进一步加强公共卫生区域合作。统筹做好新冠病毒感染等重点传染病监测预警和疫情防控相关工作,按要求推进第五轮全国艾滋病综合防治示范区创建工作,继续做好结核病防治相关工作,积极推进广信区无结核社区创建工作。

高标准深化医药卫生体制改革。坚定不移推进深化医改各项任务,以人员下沉为核心深化医联(共)体建设,持续推进公立医院高质量发展。以推广三明医改经验为抓手促进“三医”协同发展和治理,积极推进药品耗材集中带量采购、医疗服务价格、人事薪酬、医

保支付等改革,深化以公益性为导向的公立医院改革。

高要求推进中医药传承创新。提升中医药特色优势服务能力,开展优势病种、重点专科和两专科一中心建设。积极推进全国基层中医药工作示范县和县级中医院三级中医医院扩容工程。提升基层中医药服务能力,启动新一轮全国创建中医药工作示范市(县)创建,探索推广热敏灸、中医康复等中医药适宜技术服务。推动中医药全产业链发展,做大做强做优“饶九味”和“饶食九味”等道地药材,抓好“定制药园”项目建设,建设一批中药材标准化种植示范基地,推进热敏灸产业与中医药健康旅游产业融合发展。

高品质优化全生命周期服务。积极应对人口老龄化国家战略,健全人口监测和服务体系,深入实施三孩政策及配套支持措施落地,提高托育和健康服务能力。强化托养服务能力建设,加快市本级及各县(市、区)托育综合服务中心建设,继续鼓励有条件的公共医疗卫生机构探索“医养结合”模式,引导社会力量积极参与举办托养机构。强化妇幼健康服务能力,持续保障母婴安全,落实妇幼健康领域民生实事,提升妇女儿童健康水平。完善老年健康服务体系,开展全国示范性老年友好社区和江西省老年友善医疗机构创建活动,指导各地做好医养结合与失能老年人评估工作。

## 我市一人荣获全国三八红旗手称号

本报讯 记者方子健报道:日前,记者从市妇联获悉,广信区妇联党组书记、主席余芳萍荣获2023年度全国三八红旗手称号。

据了解,履职期间,余芳萍不断开拓创新,真抓实干,奋发有为,为广信区妇女儿童事业高质量发展作出了积极贡献。在她的带领和同事们的共同努力

下,广信区妇联工作在思想引领、妇女维权、妇女创业、妇幼关爱、家庭建设、妇女组织建设上撑起了“半边天”,以卓越的成绩赢得了上级和社会各界的高度评价。该区妇联每年获得各种荣誉10项以上,获得了“全国妇联系统先进集体”、江西省“巾帼建功”先进集体、全省妇联系统宣传舆论阵地先进单位等荣誉。

## 万年开启不动产“云上办事”新模式

万年讯 “感谢‘云签’让我在不用回万年的情况下,就办理了不动产转移过户,给你们点大大的赞!”近日,身在新疆的张先生在不动产登记中心工作人员的在线指导下,通过手机,使用“云签”完成了不动产转移过户。

据了解,以往办理不动产产登记需要到服务大厅进行线下办理,甚至异地往返,从交材料到拿证,多次跑腿,周期长,不动产登记业务中各项业务申请材料较多,纸质材料易丢失。现在万年县不动产登记中心推出一种线上

面签服务模式——“云签”,在家里足不出户,动动手指就能在网上完成。不动产登记申请人在登录“云签”的时候,需要通过一个统一身份认证系统,需通过实名认证和身份检测,保证用户签署过程中真实表达意愿,并且在整个签字过程系统都在进行随机抓拍,同时将全过程关键细节进行全证据链保全,形成完整的存证证据链,尤为重要,只要申请人完成“云签”,就完成了不动产登记手续,自身合法权益第一时间得到保障。(朱文新)



## 清洗雷锋塑像 弘扬雷锋精神



3月5日是学雷锋纪念日,为弘扬雷锋精神,向雷锋致敬,我市各地纷纷开展形式多样的志愿活动,大力践行社会主义核心价值观,在全市营造良好的“学雷锋”氛围。因为3月3日上午,市志愿者协会志愿者和市二中的学生志愿者在清洗雷锋塑像。

记者 戴越 摄

## 阔步春风里,满怀信心向未来

### 信江时评

关注农民增收、挂念农村儿童、关心农村教育,一份份建议聚焦乡村;尽管身体残疾,仍坚持定期到养老院、特殊教育学校和残疾人家中访民情、听民声;把论文写在大地上,为黑土地保护插上科技的翅膀……近期,有关代表委员的履职故事,打动了许多读者,为筑梦现代化写下生动注脚。

东风浩荡,万物生长,全国两会时间开启。方此之际,从广袤田野到工厂车间,从施工现场到科研一

线,各地全力以赴,看准了就抓紧干,能干多干一些,共同绘就活力满满、热气腾腾的奋进图景。听,中国式现代化步履铿锵!

粮食生产“二十连丰”,拥有的全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一,5G应用已融入71个国民经济大类,新能源汽车、锂电池和光伏产品“新三样”成为外贸出口的新增长极……重大科技创新捷报频传,新质生产力加快形成,绿色发展动能澎湃,中国经济高质量发展之路走得愈加坚定有力。化危机、闯难关、应变局,抚今追昔,我们跨越关山万重,依靠奋斗刻写不凡,在新长征路上掌握历史主动,激励了中华民族精气神,蓄积起更足的信心和底气。

长路险夷寻常事,信心赛黄金。信心乃力量之源,越是跋山涉水、风急浪高,越是滚石上山、攻坚克难,便越显珍贵。走在中国式现代化的康庄大道上,常怀“日月不肯迟,四时相催迫”的紧迫感,葆有“事不避难、义不逃责”的使命感,我们信念如磐、阔步向前;只要坚定信心、团结奋斗,就没有什么奇迹不能创造。

“胜利不会向我走来,我必须自己走向胜利。”阔步春风里,满怀信心向未来,我们定能以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。(李浩然)

## 惊蛰:春雷惊万物 蛰虫唤银锄

一声春雷响,人间万物苏。

惊蛰,古称“启蛰”,是二十四节气中的第三个节气,标志着仲春时节的开始。在许慎的《说文解字》中,“蛰”释为“藏也”。元代文人吴澄编著的《月令七十二候集解》中这样写道:“万物出乎震,震为雷,故曰惊蛰,是蛰虫惊而出走矣。”古人认为,动物冬藏伏土,不饮不食,当春雷隐隐、大地回暖时,它们就被惊醒了。其实,这主要还是温度变化的结果。

古代文人颇爱描写惊蛰,留下不少千古流传的诗篇。

唐代韦应物的一首《观田家》,甚为有趣,有几句这样写道:“微雨众卉新,一雷惊蛰始。田家几日闲,耕种从此起。丁壮俱在野,场圃亦就理。归来景常晏,饮犊西涧水。饥锄不自苦,膏泽且为喜。”

寥寥几句诗,描绘出一幅春季农家耕种的画面。春雷乍响,乡间阡陌,草木萌新,细花吐蕊,年轻力壮的男子穿梭在一片春意里忙碌着。他们耕牛犁地,饮牛溪涧,虽然繁忙却不叫苦,一场贵如油的春雨降下,就让他们雀跃无比。

唐代农业非常繁荣。诗人元稹,当过宰相,重视农桑,他曾写过二十四节气诗,流传至今。

我国古代将惊蛰分为三候:一候桃始华,二候仓庚(黄鹂)鸣,三候鹰化为鸠。元稹对惊蛰的描写贴合这“三候”,他写道:“阳气初惊蛰,韶光大地周。桃花开蜀锦,鹰老化春鸠。”

惊雷惊春,万物变化,有东风劲、韶光暖,也有花雨香和鸟鸣鸣。元稹通过诗情画意的语言,一点点在天地间慢慢铺开开来的斑斓春色,揉在字里行间。读之,仿佛身临

其境。惊蛰时分,有不少民俗,“驱虫”是比较有意思的一个。因“春雷惊百虫”,老百姓担心蛇虫鼠蚁等殃害庄稼,或骚扰生活,所以会驱蛇、或驱虫,寓意着和害虫分离,远离疾病。俗话有云“冷惊蛰,暖春分”,从养生的角度讲,仲春时节还是乍暖还寒,容易口干舌燥,吃梨可以助益脾气,令五脏平和,可增强体质,抵御病菌的侵袭。

除了诗词和民俗,仔细品读“惊蛰”二字,便觉其中意蕴无穷。北京师范大学社会学院教授萧放表示,要了解惊蛰内涵,单从“蛰”字的字形演变就能管窥一二。小篆体的“蛰”字,底部是一只盘缠的小蛇,上半部的“执”表声,本意是束缚不动,上下部分合在一起,形象描写了昆虫从凛冽寒冬到初春这一段时间蛰伏冬眠的状态。当惊雷一声凌空响,叫醒了百虫,也叫醒了希望。动静切换之外,大地万物积蓄了一个冬天的力量也在蓬勃生长。

《尔雅·释诂》中曰:“蛰,静也。”正如古人所说“龙蛇之蛰,以存身也”。世间纷纷,总有起伏,因此古人常以“君子藏器于身,待时而动”来自勉,指人应相时而动,因势而变。有时,“蛰”是为了“惊”,需当“蛰”而伏,当“惊”便起,这也是惊蛰带给人们的重要生存智慧和人生哲学。

(新华社记者杨金志、郭慕清)